

# 一代校人，永放光芒(四)

## ——追忆雅加达中华中学李春鸣校长

师一起找我谈话，询问我毕业后的想法和去向，我如实相告拟准备回祖国升大学深造。他们首先肯定了我的愿望后，指出华中正向前发展，师资缺乏，希望我带头留下并劝导一些同学留下任教。我考虑几天并得到组织同意后，决定留下，同时劝说李天芳、温书庆等各校友一起留在华中执教。这是华中自1942年首届毕业生以来，一贯采取的政策和良好学风，目的是培养华中事业的接班人，共同发展华中母校。

事实证明，历届留下华中任教的校友都先后成为学校教学的主要骨干力量。我们这届留下的是最多的，他们后来在母校中担任行政、生活指导、教务等领导职务，成为学校及教学中主要骨干力量并作出了极有价值的贡献。这也是李校长及华中教学思想的重要内容之一和体现。

翌年，我受令调回国在北京中央侨委工作。1955年5月，在印尼万隆召开了举世瞩目的“亚非会议”。4月27日，李校长出席了中国黄镇大使为欢迎周总理为

首的中国政府代表团的酒会。后他对亚非会议的成功专门写了一首诗予以赞赏：

亚非会议放光芒，存异求同重协商，

摧毁殖民旧束缚，新兴力量志昂扬。

与此同时，中国政府派了中国展览团，参加了在雅加达巴油兰新区举办的国际博览会。我被委派为中国博览团的一名团员兼任联络秘书，参与博览团的一些工作。中国展览馆是当时规模最大的一个馆，雅加达侨团总会领导（李春鸣任侨总副主席），都曾给予大力支持和许多帮助。

开幕后，他们曾来（包括李校长）参观，由展览团马团长亲自陪同，我也陪同进行介绍讲解。李校长在参观过程中，一边不断询问了一些展品情况，一边赞赏祖国建设的发展和进步，尽管当时的建设成就是初步的，但比起他经历过的旧中国来有天壤之别。中国馆的展出是当时祖国建设进步发展的一个缩影，同时对促进中印两国友好及两国的贸易与人民的友好都

起了积极的作用。他在言谈中流露出无比的兴奋。遗憾的是，这也是我和李校长最后一次见面，成为永诀，令人痛惜。

上面所谈只是自己在华中学习工作时的一隅之见，点点滴滴，挂一漏万。但它也展现了李校长的爱国情怀，崇高的思想品德和办学思想，令人终生难忘。

今天，无论是中国及印尼都发生了极大的演变。印尼政府取消了苏哈托时期取消华文教育及华文学校的禁令，广大华人社会、重新掀起学习华文的热潮。华中广大校友们都在为复办华中及华文教育而殚精竭力。但是，众所周知，今天的印尼华人及华社和上世纪中叶时期已完全不同了。印尼华侨华人为了长期的生存与发展，已加入印尼国籍，成为印尼公民。印尼华族已是印尼民族大家庭的一个重要成员。

因此，复办华中及华文教育的热情，应于充分肯定和支持。但是华文学校及教育的指导思想方针及教学内容等必须与时俱进、紧密结合当前印尼及印尼华人

和社的现状实际，制定出逐步及完全融合当地社会，团结及发挥华人群体的力量，争取华族及华人政治、经济、文化及教育的应有地位，创造出适应和有利于华人、华族长期生存发展和融合的华文学校及华文教育，广大的华中学子们正在这样努力。

不过，尽管随着社会的演变与时代的不同，但李校长的坚毅办学的精神是永垂不朽的，我们必须继承与发扬。他在《心声集》的许多诗中，都有很好的表述。例如，他写道：

投荒万里念余年，故我依然舞教鞭。

赢得清风飘两袖，漫夸桃李遍南天。

树人本是百年业，还望同仁齐努力。

瘦牛负重力犹健，劣马奔波路未迷。

死去原知万虑空，只愁不是九洲同。

老来尽有未完事，一息尚存那放松。

我们希望和相信广大华中学子们会永远牢记及学习李校长这些思想，警句与教诲，坚持、执著、排除万难、齐心协力，为实现李校长、张国基、李善基、陈章基、麦燊煊、张祖砚等前辈的未竟的事业而努力奋斗。

这是我们今天纪念李校长盛会中最大的期望。

蔡仁龙写于2008年8月8日于厦门大学



1955年9月，李春鸣校长被邀请，以团长身份率印尼华侨观光团参加国庆观礼，在国庆招待会上，他被安排坐在周恩来总理身旁。